Faktoren, die den Grundumsatz bestimmen

Aufgabe 1 Alter Méanner | Frauen
Leiten Sie mit Hilfe der Tabellen 1 und 2 (Jahre) | (kJ/d) |(kJ/d)
Faktoren ab, die den Grundumsatz eines Menschen bestimmen. |15-18 | 7.600 | 6.100
19-24 | 7.600 | 5.800

25-50 | 7.300 | 5.600

51-64 | 6.600 | 5.300

|Tabe||e 1: Durchschnittlicher Grundumsatz pro Tag in kJ > 65 5.900 | 4.900

Quelle: Prof. Dr. Hartmut Froleke, Kleine Nahrwerttabelle, Umschau Verlag, 42. Auflage, S. 89.

Korpertyp klein und grof3 klein grof3
Abb. schlank |Abb. und Abb. und |Abb. und
deim und gron una [SSank | ooy (oreit | R ung  Dreit

KorpergroRte schlank 175m gchlank 1.90m breit 1,75 greit 1.90m

m
Kdrpergewicht 62 kg 73 kg 80 kg 90 kg
Grundumsatz 6.928 kJ/d 7.873 kJ/d 7.960 8.848
A A kJ/d k/d &
112 kJ/kg 108 kJ/kg L 98 kJ/kg
100
kJ/kg
Tab. 2: Durchschnittlicher GU eines 20jahrigen Mannes pro Tag bzw. pro kg Kérpergewicht in kJ

Werte: Eigenberechnung mit Harris-Benedict-Formel.

Aufgabe 2
Begriinden Sie mit Hilfe folgender Informationen die Grundumsatz-Einflussfaktoren.

Jugendlicher altere Menschen
Herzminutenvolumen 5 I/min 3 I/min
Herzfrequenz 90 pro min 60 — 70 pro min
Muskelanteil am KG ca. 43 % ca.35%
Atemfrequenz 20 Atemziige/min 12 Atemzige /min
maximale Sauerstoffaufnahme 50 ml/kg KG/min 35 ml/kg KG/min

Tab. 3: Ausgewahlte Parameter im Vergleich Jugendlicher und altere Menschen

Quelle: verandert nach: http://user.medunigraz.at/helmut.hinghofer-szalkay/XVII1.9.htm.

Mann 20 — 30 Jahre Frau 20 — 30 Jahre
Gesamtfett 16 % 26 %
Muskeln 43 % 36 %
Sonstiges 41 % 38 %

Tab. 4: Kérperzusammensetzung nach Gewebetypen

Quelle: verandert nach: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Tabelle_Normalwerte_Fett_und_Muskeln_w,m.JPG.

Organe Skelettmuskeln Gehirn Rest

Anteil am Grundumsatz 25,6 % 18,3 % 56,1 %

Tab. 5: Anteil verschiedener Organe am Grundumsatz eines Menschen

Werte nach: www.spektrum.de/alias/welches-organ-hat-den-hoechsten-anteil-am-grundumsatz-eines-ruhenden-erwachsenen/581546.

Aufgabe 3
Erlautern Sie die Veranderung der Képertemperatur mit zunehmendem Alter.

Info: Nahrstoffabbau in den Zellen am Beispiel Glucose:
CeH1,06 + 6 0, > 6 CO, + 6 H,O + Energie (=-2.780 kJ) davon 60 % Warmeenergie
40 % chem. nutzbare Energie
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